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Завдання розбудови України як демократичної право-
вої держави, її входження в європейські та євроатлантичні
структури потребує комплексного розв’язання  питань
оптимізації складу та чисельності органів внутрішніх справ,
удосконалення їхньої діяльності, серед іншого й у частині
кадрового забезпечення та профпідготовки працівників.
Відтак цілком природно, що правоохоронці різних країн
зацікавлені у фаховому міждержавному партнерстві, аби
найефективніше об’єднати зусилля в боротьбі проти спіль-
ного лиха – організованої злочинності, корупції, нарко-
торгівлі, незаконної міграції, торгівлі людьми, кіберзло-
чинності та інших протиправних діянь.

У новітніх реаліях важливою умовою виконання міліці-
єю своїх функцій із забезпечення правопорядку та гро-
мадської безпеки в державі стало реформування (а фак-
тично створення) нової системи підготовки кадрів.
Необхідно наголосити, що стратегічним напрямом
визначено курс на формування нової психології працівни-
ків органів внутрішніх справ (ОВС) – як виконавців, так і
керівного складу. Подальше реформування міліції потре-
бує підготовки й виховання нового покоління правоохо-
ронців, базисом світогляду котрих, на відміну від радянсь-

ких часів, слугуватимуть загальнолюдські цінності, прин-
ципи гуманізму та демократії, усвідомлення свободи та
прав людини як найважливішого здобутку суспільства.

Сучасна історія української міліції відкрила в її форму-
ванні нову сторінку – міжнародне співробітництво за різ-
ними напрямами діяльності, зокрема в підготовці висо-
кокваліфікованих кадрів. Розвиваючи міжнародне співро-
бітництво з правоохоронними органами країн близького
та далекого зарубіжжя, керівництво МВС основними ціля-
ми підготовки кадрів розглядало: створення умов і можли-
востей для ознайомлення й застосування зарубіжного
практичного досвіду організації навчання, визначення та
розвиток напрямів діяльності щодо підвищення якості під-
готовки кадрів для правоохоронних органів на рівні світо-
вих стандартів; оцінку результатів такої підготовки, вдос-
коналення організації навчального процесу; здійснення
наукових досліджень з питань організації правоохоронної
діяльності, боротьби зі злочинністю тощо.

Для реалізації цих завдань упродовж усього періоду
становлення та розвитку системи підготовки кадрів для
органів внутрішніх справ незалежної України були запо-
чатковані й набули розвитку різноманітні напрями та

Підготовку сучасного 
правоохоронця – на рівень
європейських стандартів

Досліджено діяльність МВС України щодо розвитку співробітництва з європейськими та 
міжнародними інститутами, правоохоронними органами, навчальними та науковими закладами
у сфері підготовки кадрів та вдосконалення професійного рівня працівників органів внутрішніх
справ. Проаналізовано основні цілі та напрями такого міжнародного співробітництва, надано
характеристику практичних форм його реалізації, які довели свою найвищу ефективність 
відповідно до наявних результатів співпраці. Зроблено висновки щодо необхідності розроблення
та впровадження нових форм співробітництва на основі європейських стандартів правоохоронної
діяльності.
Ключові слова: реформування МВС, підготовка кадрів, кадрове забезпечення ОВС, професійна
підготовка, форми міжнародного співробітництва.

Євген ЗОЗУЛЯ,
кандидат історичних наук, доцент, 
учений секретар Донецького юридичного 
інституту МВС України,
полковник міліції

Исследована деятельность МВД Украины по развитию сотрудничества с европейскими и 
международными институтами, правоохранительными органами, учебными и научными 
заведениями в сфере подготовки кадров и совершенствования профессионального уровня 
работников органов внутренних дел. Проанализированы основные цели и направления такого
международного сотрудничества, охарактеризованы практические формы его реализации, 
которые доказали свою высочайшую эффективность в соответствии с имеющимися результатами
сотрудничества. Сделаны выводы о необходимости разработки и внедрения новых форм 
сотрудничества на основе европейских стандартов правоохранительной деятельности.
Ключевые слова: реформирование МВД, подготовка кадров, кадровое обеспечение ОВД, 
профессиональная подготовка, формы международного сотрудничества.



форми міжнародного співробітництва: співпраця з міжна-
родними поліцейськими організаціями, обмін делегація-
ми для ознайомлення з досвідом роботи в певних сферах
правоохоронної діяльності, участь у міжнародних конфе-
ренціях, семінарах, спільних проектах, організація стажу-
вань, підвищення кваліфікації кадрів тощо.

Удосконалення кадрового забезпечення та професій-
ної підготовки працівників міліції як складова процесу
реформування правоохоронної системи залежить від роз-
витку законодавства України в цій сфері. Законотворча
діяльність, своєю чергою, здійснювалася з урахуванням
позитивного вітчизняного досвіду й рекомендацій провід-
них міжнародних організацій, а саме: Ради Європи,
Європейського Союзу, ГАТТ/СОТ. Необхідно зазначити,
що експерти Ради Європи ще у 2006 році проаналізували
діяльність органів внутрішніх справ України, надали оцін-
ки та рекомендації, які, зокрема, стосувалися й питань
реалізації кадрової політики та професійної підготовки
правоохоронців [4].

Прикладом практичної співпраці МВС із європейськи-
ми інституціями став здійснюваний спільно з офісом ОБСЄ
в Україні проект «Міліція та права людини: європейський
вимір», спрямований на вдосконалення навчальних про-
грам підготовки працівників органів внутрішніх справ із
урахуванням європейських стандартів у галузі правоохо-
ронної діяльності.

Аналізуючи характер та зміст міжнародного співробіт-
ництва МВС України в цій сфері, можемо визначити 
комплекс напрямів та форм цієї діяльності, які довели
свою найвищу ефективність. Одним із пріоритетних є
участь у міжнародних поліцейських організаціях.
Принагідно зазначимо, що цей напрям співробітництва не
тільки дав змогу забезпечити якісно новий рівень роботи
органів внутрішніх справ, а й засвідчив визнання міжна-
родного авторитету української міліції, її відповідність сві-
товим вимогам, принципам діяльності в цій сфері.
Міжнародні зв’язки розширюють світогляд працівників
ОВС, коло їхніх професійних знань, збагачують досвід,
дають можливість ознайомитися з досягненнями зарубіж-
них колег, зіставити їх із вітчизняними здобутками й, отже,
внести певні корективи у власні практики.

Доволі перспективним напрямом міжнародного спів-
робітництва ОВС України є налагодження та розвиток
зв’язків із Міжнародною асоціацією шефів поліції, яка
об’єднує  понад 13 тисяч керівників поліції з 85 країн.
Взаємодія з цією організацією в питаннях удосконалення
кадрового забезпечення ОВС спирається на її завдання:
вдосконалення наукового забезпечення та якості поліцей-
ської служби; впровадження передових прийомів і мето-
дів управління поліцейськими органами; розвиток міжна-
родного співробітництва; обмін досвідом роботи; постій-
ний контроль підвищення професійної майстерності пра-
цівників поліції, заохочення до відповідності високим про-
фесійним стандартам тощо.

Форми реалізації цих завдань є досить різноманітни-
ми: розроблення та впровадження спеціальних програм
для підготовки поліцейських і підвищення їхньої кваліфі-
кації, проведення конференцій та семінарів для керівників
поліцейських систем, напрацювання кваліфікаційних
вимог до правоохоронних органів, сучасних моделей
управління тощо. Асоціація має статус консультативного
органу ООН.

Накопичений досвід діяльності вищезгаданої асоціації
та інших, зокрема багатьох національних, поліцейських
асоціацій переконує в доцільності створення таких профе-
сійних організацій, які об’єднували б працівників різних
рангів у ОВС України.

Також важливе значення для вдосконалення кадрової
роботи та професійної підготовки працівників ОВС
України має створення в 1996 році Української національ-
ної секції в складі Міжнародної поліцейської асоціації. Як

відомо, Міжнародна поліцейська асоціація (МПА) – це
незалежна неурядова професійна організація, що існує
більше 50 років та об’єднує понад 300 тисяч поліцейських
із 64 країн і метою якої є напрацювання контактів між полі-
цейськими різних країн, широке міжнародне співробіт-
ництво, підвищення їхнього загальноосвітнього та профе-
сійного рівня, формування привабливого іміджу поліції в
очах громадськості й громадян [3].

З огляду на те, що на службу дедалі частіше вступають
жінки, одним із засобів подальшої інтеграції ОВС України
в міжнародне поліцейське співробітництво стала плідна
співпраця з Європейською асоціацією жінок-поліцейських
(ЄАП), створеною в 1989 році на міжнародній конференції
в Нідерландах. Цей напрям удосконалення кадрового
забезпечення є перспективним, адже впродовж останніх
років жінки–працівники ОВС України брали участь у робо-
ті низки міжнародних конференцій ЄАП у статусі запроше-
них. Організація та діяльність жіночих організацій у межах
ОВС сприяють підвищенню якості роботи жінок-працівни-
ків, обміну досвідом, налагодженню контактів із закордон-
ними  колегами. Це дає можливість більш цілеспрямова-
но, адресно ставити й вирішувати питання забезпечення
прав жінок, їхнього соціального захисту, питання сімейно-
побутового характеру й багато інших [5, с. 39].

МВС протягом усього періоду незалежності України
активно розвивало зв’язки з правоохоронними органами
різних країн, серед іншого й у напрямі вдосконалення кад-
рової роботи. Прикладом інтенсивної та продуктивної
співпраці є співробітництво з поліцією Баварії та землі
Рейнланд-Пфальц (ФРН), яке розпочалося 1993 року й
здійснюється за посередництва та фінансового сприяння
Фонду Ганса Зайделя. З 1996 року така взаємодія відбува-
ється в рамках міжвідомчого співробітництва МВС України
та Державного міністерства внутрішніх справ Баварії.
Однією з основних форм цього співробітництва із вдоско-
налення професійної підготовки кадрів стало проведення
фахових семінарів за участю провідних фахівців поліції
Баварії та землі Рейнланд-Пфальц. У них беруть участь
викладачі, слухачі й курсанти відомчих закладів освіти
МВС України, працівники органів внутрішніх справ та
інших правоохоронних органів України. Нині успішно вті-
люється програма допомоги Європейського співтовари-
ства країнам Східної Європи (зокрема й Україні) з підго-
товки кадрів для поліції.

Не менш важливим напрямом підвищення ефективно-
сті кадрового забезпечення та професійної підготовки в
діяльності ОВС є міжнародне співробітництво з навчальни-
ми закладами іноземних держав. Це один із чинників, які
сприяють зростанню фахового потенціалу науково-педа-
гогічних працівників, розвитку навчально-методичного та
матеріально-технічного забезпечення навчально-вихов-
ного процесу, підвищенню авторитету вищих навчальних
закладів МВС як в Україні, так і за її межами.

Серед безумовних здобутків поліцейської освіти в роз-
винених країнах слід назвати її високу технічну оснаще-
ність, прикладний характер навчального процесу і власне
наукових досліджень, вироблення навичок і вмінь (часто
доведених до автоматизму). Тут готують фахівців з кон-
кретних напрямів правоохоронної практики, адаптованих
до реальних умов. Це, безперечно, той стандарт, якого має
прагнути МВС України [1, с. 133].

Відтак основними формами співпраці з іноземними
правоохоронними органами, а також профільними
навчальними та науковими закладами є: участь представ-
ників ВНЗ та НДУ в міжнародних наукових заходах та про-
грамах; направлення науково-педагогічних працівників,
курсантів і слухачів на навчання й стажування до іноземних
навчальних закладів та підрозділів правоохоронних орга-
нів; публікація результатів науково-дослідних і дослідно-
конструкторських робіт науково-педагогічних працівників
навчальних закладів у іноземних наукових виданнях;
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участь правоохоронців у міжнародних спортивних змаган-
нях, культурних заходах, соціальних акціях тощо [6, с. 9].

Особливо активно розвивається співробітництво у
сфері підготовки кадрів з навчальними закладами дер-
жав–учасниць СНД. Діяльність МВС з цієї співпраці здій-
снюється на підставі положень рішення Ради міністрів цих
країн про активізацію взаємодії у сфері підготовки кадрів і
підвищення кваліфікації, а також Положення про асоціа-
цію МВС/Поліції держав – учасниць СНД. У рамках реалі-
зації договорів про співробітництво між вищими навчаль-
ними закладами Міністерства внутрішніх справ України й
відповідних міністерств держав–учасниць СНД ефективно
функціонує інститут обміну досвідом зі здійснення осві-
тянської діяльності та результатами наукових досліджень у
сфері протидії злочинності, а також підвищення ефектив-
ності підготовки фахівців для правоохоронних органів.

Набуває поширення практика проведення наукових
заходів за участю іноземних працівників. Вони спрямовані
на розв’язання актуальних проблем реформування орга-
нів внутрішніх справ України, боротьби зі злочинністю,
незаконною міграцією, підготовки, навчання та підвищен-
ня їхньої кваліфікації.

Необхідно зазначити, що вищі навчальні заклади та
науково-дослідні установи МВС співпрацюють також із
зарубіжними та міжнародними неурядовими організація-
ми. Серед них – Фонд народонаселення ООН, Дитячий
фонд ООН (ЮНІСЕФ), Міжнародний комітет Червоного
Хреста, Міжнародний благодійний фонд «Міжнародний
альянс з ВІЛ/СНІД в Україні», Американська асоціація
юристів, Фонд Ганса Зайделя та ін. У рамках такої взаємо-
дії з неурядовими організаціями ВНЗ і НДУ МВС отри-
мують гранти на розроблення наукових проектів, зокрема
від Міжнародного фонду «Відродження», фонду Freedom
House, Фонду сприяння демократії Посольства США в
Україні, Харківського центру з вивчення організованої
злочинності спільно з Американським університетом у
Вашингтоні тощо.

Співпраця ВНЗ МВС України з навчальними закладами
та правоохоронними органами іноземних держав має й
практичні результати. Позитивним прикладом слід вважа-
ти співпрацю Донецького юридичного інституту МВС
України та поліції Баварії і Нюрнберзької школи поліції,
початок якій покладено ще в лютому 1994 році.
Результатом вивчення й узагальнення фахівцями
Донецького юридичного інституту сучасного зарубіжного
досвіду тренінгової роботи з поліцейськими, а також ана-
лізу психологічних закономірностей професійної діяльно-
сті працівників органів внутрішніх справ України стало
створення в 2002 році Центру впровадження психотренін-
гових технологій. Із 2006 року він отримав статус науково-
дослідного центру (НДЦПТ). Його завданням є розроблен-
ня й упровадження  в практику тренінгів різної спрямова-
ності. На сьогодні навчання в ньому пройшли понад 2,5
тисячі осіб, серед яких психологи, керівний склад і рядові
працівники різних служб і підрозділів міліції, фахівці з
інших екстремальних видів діяльності, викладачі, курсанти
[2, с. 10].

Окрім того, Донецьким юридичним інститутом МВС
України укладено договори (угоди, протоколи) про спів-
робітництво з навчальними закладами та правоохоронни-
ми органами 13 держав як близького, так і далекого зару-
біжжя. Серед них – IV Управління поліції особового при-
значення м. Нюрнберга, Інститут підвищення кваліфікації
поліції Баварії (м. Айнрінг, Німеччина), Далянський науко-
во-криміналістичний інститут, Китайський університет
кримінальної поліції Міністерства громадської безпеки
КНР, Академія поліції Чеської Республіки, Академія імені
Александра Іоанна Кузи МВС Румунії, Академія внутрішніх
справ Естонської Республіки, вищі навчальні заклади
системи МВС Росії (Санкт-Петербурзький університет,
Нижньогородська академія, Орловський юридичний

інститут, Воронезький інститут, Ростовський юридичний
інститут), Академія МВС Республіки Білорусь, Академія
МВС Республіки Казахстан, Академія поліції МВС
Азербайджанської Республіки, Академія МВС Грузії,
Академія «Штефан чел Маре» МВС Республіки Молдова,
Академія МВС Республіки Таджикистан, Академія поліції
Республіки Вірменія.

У сучасних умовах співробітництво Донецького юри-
дичного інституту МВС України з правоохоронними орга-
нами та навчальними закладами іноземних держав роз-
вивається в напрямі впровадження новітніх інноваційних
форм взаємодії, що дають змогу істотно впливати на
рівень професійної підготовки майбутніх правоохоронців,
а також передового міжнародного досвіду – в навчально-
виховний процес.

Серед таких форм: стажування в практичних підрозді-
лах та навчальних закладах поліції Баварії, Інституті підви-
щення кваліфікації поліції Баварії (м. Айнрінг) з питань
охорони громадського порядку, діяльності дорожньої
поліції, проведення судових експертиз; проведення тре-
нінгів для вдосконалення навичок взаємодії суб’єктів кри-
мінальної юстиції під час досудового розслідування в умо-
вах нового Кримінального процесуального кодексу
України, проведення міжнародних наукових заходів, семі-
нарів, лекцій та майстер-класів для науково-педагогічного
складу та курсантів інституту з досвіду роботи поліції євро-
пейських країн із пресою та громадськістю, охорони гро-
мадського порядку під час масових заходів, практично
орієнтованої підготовки  кадрів поліції тощо.

Аналіз основних напрямів міжнародної співпраці з під-
готовки кадрів для органів внутрішніх справ України свід-
чить про необхідність розроблення та закріплення новітніх
форм співпраці з міжнародними організаціями, навчаль-
ними закладами, науковими та поліцейськими установа-
ми іноземних держав, подальшого впровадження в діяль-
ність кадрових підрозділів, навчальний процес та науково-
дослідницьку діяльність ВНЗ МВС України найкращих
закордонних практик, видання за результатами міжнарод-
ної співпраці навчально-методичних матеріалів, де висвіт-
лювалися б досвід боротьби зі злочинністю, форми та
механізми взаємодії підрозділів МВС і правоохоронних
органів інших держав,  підготовки й навчання кадрів та
підвищення їхньої кваліфікації.
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